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ВПЛИВ КОМПЕНСАЦІЇ РЕАКТИВНОЇ ПОТУЖНОСТІ НА 
ЕКОНОМІЮ ЕЛЕКТРОЕНРГІЇ

П.М. Монтік, Є.П. Штепа

На кафедрі електромеханіки та мехатроніки студенти бакалаври 
спеціальності 141 «Електроенергетика, електротехніка та електромеханіка» 
студенти третього курсу вивчають дисципліну «Основи електропостачання 
харчових підприємств», де розглядаються питання економії електроенергії.

Електроенергія передається споживачам від електростанцій у вигляді 
двох складових: активної та реактивної. Обидві складові потребують на 
електростанціях певної кількості палива.

Електроспоживачі підприємств перетворюють в корисні види енергії 
тільки активну складову електроенергії, а її реактивна є баластом для 
енергосистеми, оскільки вона двічі за період зміни струму виконує 
коливний рух між генераторами електростанцій та споживачами. Елементи 
системи електропостачання з індуктивністю є споживачами реактивної 
енергії, а елементи з ємністю - її генераторами. Таким чином, запаси 
реактивної енергії в електромагнітному полі складових частин 
енергосистеми залишаються незмінними, а робота від неї за повний період 
змінного струму дорівнює нулю.

До споживачів реактивної потужності належать асинхронні двигуни, 
трансформатори, лінії електропередач, газорозрядні лампи і т. ін. В деяких 
споживачів це значення не залежить від значення реактивного та повного 
опорів і визначаються ступенем регулювання перетвореної напруги та 
коефіцієнтом спотворення, що залежить від гармонічного складу струму. В 
першу чергу це стосується тиристорних перетворювачів струму. 

Таким чином, споживачами реактивної потужності в системі елек-
тропостачання є всі ті електроприймачі, в яких струм відстає від  напруги на 
фазовий кут , що характеризується коефіцієнтом потужності . 

Споживана в системі електропостачання промислового підприємства 
реактивна потужність розподіляється між окремими групами 
електроспоживачів приблизно так: асинхронні двигуни потужністю до 5 кВт
- 30%; асинхронні двигуни потужністю більше 5 кВт - 20%; силові 
трансформатори - 25%; освітлювальні установки з газорозрядними лампами 
- 10%; лінії електропередачі та розподільні мережі - 5%; зварювальні 
трансформатори та регулятори - 2%; перетворювальні установки струму - 
2% та ін. 

Джерела ємнісної реактивної потужності знаходяться в протифазі з
індуктивною реактивною потужністю споживачів і таким чином 
компенсують, тобто зменшують реактивне навантаження в системі 
електропостачання. При цьому звільнюються від генерації реактивної 
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потужності генератори електростанцій, зменшуються перетоки енергії в 
електричних мережах, що збільшує пропускну спроможність всіх елементів 
енергосистеми, а також зменшує втрати напруги і електроенергії.

Високі техніко-економічні характеристики сучасних конденсаторів, з 
яких комплектують конденсаторні батареї, привели до суттєвого зростання 
їх частки в загальній кількості додаткових джерел реактивної потужності 
електроенергетичних систем. Цьому сприяла також здатність до 
подрібнення потужності конденсаторних батарей за допомогою 
комутаційної апаратури на окремі частини - секції.

Кафедра електромеханіки та мехатроніки тісно співпрацює з 
компанією Vector-VS, яка здійснює постачання європейської 
електротехнічної продукції, акцентуючи свою роботу на впровадженні 
сучасних розробок і технологій. На сьогоднішній день Vector-VS - це 
підприємство, що динамічно розвивається, широкий асортимент якого в 
сукупності з висококваліфікованим персоналом дозволяє компанії зайняти
лідируюче місце на українському ринку електротехнічної продукції.

Спільно з компанією Vector-VS на кафедрі розроблено стенд 
«Компенсація реактивних навантажень з автоматичним регулятором 
потужності», що є втіленням сучасного науково - технічного прогресу в 
учбовий процес.

Система автоматичної компенсації реактивної потужності з 
регулятором FCR - 06 виробництва чеської фірми DMR обчислює: 
коефіцієнт потужності, ефективні значення напруги і струму, гармонійне 
спотворення напруги і струму.

Розрахунок необхідної потужності для компенсації проводиться за 
допомогою виставленого необхідного значення коефіцієнта реактивної 
потужності в приладі. На підставі цих значень регулятор включатиме або 
відключатиме відповідні конденсаторні ступені.

Подібний автоматичний компенсатор реактивних навантажень може 
бути запропонований споживачу завдяки своїм перевагам:

- економію коштів споживача за рахунок компенсації реактивної 
потужності;

- автоматичне регулювання реактивної потужності підвищує надійність 
обладнання та економить час і ресурси споживача;

- можлива зміна кількості конденсаторних банок;
- компенсатор можливо приєднати в любому вузлі системи 

електропостачання і використовувати в якості індивідуальної, групової чи 
централізованої компенсуючої установки.
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